

ΠΑΛΗΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

ΤΟΥ ΛΟΥΪΤΖΙ ΣΚΟΡΤΙ

# Η ΤΡΕΙΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΤΟΥ ΠΑΠΑ



**Η**ΤΑΝ κάποτε μία εποχή, κατά την οποία τα ταξείδια ήταν πολύ επικίνδυνα. Ή αποστάσεις άπ' τη μία πόλη στην άλλη, ήταν βέβαια ή ίδιες με τις σημερινές. 'Αλλά τα μέσα της συγκοινωνίας, πρωτόγονα, ατελή—γαϊδουράκια, κάρα, άμαξες, άλογα κλπ.—έκαναν αυτές τις αποστάσεις να φαίνονται άτελείωτες. Προσθέτετε σ' αυτά και την άνταρξία καλών δρόμων, τα μεγάλα έξι που μεσολαβούσαν...φιλόφωνα τους άποτιχτεί ταξείδιότες, και θά καταλάβατε τι ήταν ένα ταξείδι μέχρι πρό έκάτο χρόνων άζώμη ! Κατά τη μακρνή λοιπόν εκείνη εποχή, κατά την οποία ήταν Πάπας στη Ρώμη ο Σίξτος όος, ένας νέος άφησε τη γυναίκα του στο μακρινό χωριό του κ' έφυγε, γιά να πάη να βρη τύχη.

Ύστερα από πολλές περιλήψεις, ο νέος έφτασε στη Ρώμη και μπήκε στην ύπηρεσία του Πάπα Σίξτου.

Πέρασαν τρία χρόνια. Στο διάστημα αυτό, ο φιλόπνος νέος κατώφθωσε να ιδιοκαμψη ένα καλό ποσό από τους μισθούς του. Παρουσίαστηκε λοιπόν στον Άγιώτατο Πατέρα και του ζήτησε την άδεια να γυρση πειά στο χωριό του και στη γυναίκα του.

—Εύχαριστώ, παιδί μου !... τού ελεο ο Πάπας Σίξτος. Είμαι πολύ βαναποτημένος από σένα... Νά πιάς στη γυναίκα σου και στο χωριό σου, που τόσο τα ελπίθωσες... 'Αλλά θά σου δώσω και μία συμβουλή: «Μην αφήνεις ποτέ σου τον παλιό δρόμο, γιά ν' ακολουθήσης τον καινούργιο !...»

Ο νέος γονάτωσε μ' ελάθεια, φίλησε την άκρη του λαπικού ράσου —σημώνα με την εθιμοτυπία—και βγήκε από τó γραφείο του Πάπα.

Ύστερα πήγε στον ταμία της λαπικής Αύλης, γιά να πληρωθη τους μισθούς των τριών αυτών χρόνων.

—Φίλε μου, τού ελεο εκείνος άποροτόχητα, ή συμβουλή που σούδωσε ο Άγιώτατος άξιζε κριθώς έκάτο χρυσά φλουριά !... Θά τά κρατήσω λοιπόν από τούς μισθούς σου !...

Ο φτωχός νέος τάχασε άπ' την έκπληξή του. Έκάτο φλουριά ήταν, άκριβώς, οι μισθοί του ατό !

Αναγκάστηκε λοιπόν να σπύρη το κεφάλι. Και μιά έχοντας όστε λεπό στην τσέπη του, άποφάσισε να μείνη άλλα τρία χρόνια πάλι, στην δουλειά του.

Στό τέλος των τριών χρόνων, παρουσίαστηκε στον Πάπα, γιά να του ζητηση ξανά την άδεια να πάη στο χωριό του.

—Θά σου δώσω την άδεια, τού ελεο ο Πάπας. Μά θά σου δώσω και μία συμβουλή προηγουμένης : «Νά μην άνακατέωσας ποτέ στις ζένες ύποψεις, παρ' όλα όσα βλέπεις κ' άκούεις γύρω σου !...»

Αντιχώς, ή άμορφη αυτή συμβουλή ήταν έπίσης άκριβή όσο κ' ή πρώτη : Κόστισε άκριβώς έκάτο χρυσά φλουριά, όσα δηλαδή έκανε να πληρωθη ο νέος ! Ύπομονητικός όμως και καλόκαρδος ο νέος, έδωσε κόμπο στό μανητήρι του αυτές τις συμβουλές, κ' έμεινε άλλα τρία χρόνια στην ύπηρεσία του Πάπα.

Όταν παρουσίαστηκε τέλος και γιά τρίτη φορά στον Πάπα, εκείνος τού ελεο :

—Πήγαμε στο καλό, παιδί μου... Θά σου δώσω τώρα και μία άζώμη συμβουλή, δωρεάν όμως τη φορά αυτή : «Νά σκέπτεσαι καλά προηγουμένως, ό,τι θήπotes έπιχειρείς να κάνης !... Νά μη σέ κυριεύουν δηλαδή ποτέ ή πρώτες έντυπώσεις !

Με άγαλλίαση ο νέος δέχτηκε τη συμβουλή και την έλεχ το Πάπα, πληρωμένος τούς μισθούς του και ξεκίνησε γιά τó χωριό του. Βγαίνοντας όμως άπ' την πόλη της Ρώμης, άντάμωσος έναν συγχωριανό απ παιδικό φίλο του.

—Πάω στο χωριό μας ! τού λέει ο νέος, ύστερα από τις πρώτες χαρούμενες φράσεις που άλλάξαμε.

—Κι' εγώ γιά χει είμαι ! άποκριθηκε ο φίλος του. Έλα μαζί μου, γιάτι πάω από τόν καινούργιο δρόμο, που είνε πολύ πιο σύντομος άπ' τόν παλιό...»

Ο νέος όμως θυμήθηκε την άκριβοβληρωμένη συμβουλή του Πάπα. Βήκε λοιπόν μία πρόφαση, άποφάσισε τó φίλο του και πήρε τόν παλιό δρόμο, αφήνοντας εκείνον σ' ακολουθήση τόν καινούργιο.

Από τρεις ήμερες άργότερα τόν άντάμωσος πού πέρα. Ήταν έλευθός και θρηνησε την ηκαχ του μόρα : Τόν είχαν πάσει ληστές, τού πήσαν όλα τα χρημάτα του και κόντεναν να τόν σκοτώσουν κιάλας !...

Ο νέος μακάριος τόν Πάπα και τη συμβουλή του. Άφησε τó φίλο του, που πήγε στην άδουμια ενός κοντινού χωριού να καταγγελλή τη συμφορά του, και αυτές έξεκολούθησε τó δρόμο του.

Τό βράδυ γύττωσε σέ μία άγριοταπά, όπου δέν ό- πήρχε πανδοχείο. Σεχώρισος όμως πού πέρα ένα μεγάλ-

λο κόκκινο σπιτί, και ζήτησε εκεί φιλοξενία. Ο οικοδεσπότης τόν δέχτηκε φιλόφωνα. Κάθισαν να φάνε. Στο τραπέζι ύπάρχαν τρία πιάτα, μα ο νέος ούτε ρώτησε ποός θά ήταν ο τρίτος.

Ύστερα όμως από λίγες μιουήσεις, άνοιξε μία κρηφή πόρτα στον τοίχο. Παρουσίαστηκε μία άμορφη, άλλα κατάζωμη κ' άδύνατη γυναίκα, ή όποία χαρέθηκε τόν ξένο με βουβή ύπόκλιση. Προχώρησε κωνόν στο τραπέζι και κάθησε μπρός στο τρίτο σερβίτιο.

Ο οικοδεσπότης κάτι μουρηουσε τότε. Σημάθηκε, άνοιξε ένα ντουλάπι, έβγαλε από εκεί ένα κρυνό άνδραπου και θύβαλε πιάς στο πιάτο της γυναίκας. Εκείνη τράχτηκε, άκρόφως, και μόλις άγγιξε τó φαγητό, ενώ ο οικοδεσπότης άρχισε να τρώη, άδωροφώντας γιά τη στάση της ! Ο νέος τάχασε. Σταμάτησε να τρώη και κούττωσε με άπορία πότε τη γυναίκα και πότε τó πιάτο κρυνό. Ο Ιστορισμός του τόν έσορνωχε να ρωτήση τί συμβαίνει και να ύπερασπισή τη γυναίκα, άνα χρεώζοταν... Θυμήθηκε όμως τη δεύτερη συμβουλή του Πάπα, κατάνε τη γιάωσσα του κ' έξεκολούθησε τó φαγητό του άμύλητος.

Όταν τελείωσε τó δείπνο, ο οικοδεσπότης έδειξε μεγάλη χυρά. «Εσέ ξε θυμά τó χέρι τού νέου και τού ελεο :

—Σ' ευχαριστώ πολύ, νέο μου, πού δέν μήνησες !... Αύτη έδώ πού βλέπεις είνε ή σίζαγός μου. Και τó κρυνό αυτό είνε τού έρατού της... Πρώ χρόνων άνακάληφα την άποστία της και τόν σούτσωσα... Την σίζαγό μου δέ την τιμώρησα, βάζοντας μπροστά της, στο τραπέζι, τó κρυνό τού έρατού της... Τόσον καιρό όμως άποφάραμε φορτά, κ' έγώ κ' εκείνη... Ήταν σκληρή ή τιμωρία... Κι' έλα όσοση να πάρη αυτό τó μαρτύριό μας, μονάχα όταν θά βρισκόταν ένας άνθρωπος ικανός ν' άντισταθ ή στην περιέργεια... Πολλούς σούτσωσα ως τώρα, γιάτι βλέποντας τα άλλότατα αυτά φεροιάματά μας, μού ζητούσαν έξηγήσεις.

Κι' αυτό σκιάλιζε όδύνηρα την παλιά μου πληγή και με ταπεινώνε συγχρόως... Ένώ έσο είσα ο πρώτος που φάνηκε διακριτός κ' ένγενικός... Σ' ευχαριστώ, γιάτι μούέωσες την ήσυχία πειά, και σέ μένα και στη γυναίκα μου !...

Ο νέος μακάριος ξανά τόν Πάπα γιά τη συμβουλή του και τó πρωτό ξεκίνησε γιά τó χωριό του.

Όταν έφτασε εκεί έπιτέλωσ, βήκε άδειο τó σπιτί του. Ή γυναίκα του έλεπε :

Ρώτησε τότε δεξιά κ' άριστερά, κ' οι γείτονες τούδειξαν βουθά τόν άρχοντικό πύργο, πού ύψωνόταν περιήφανος στην κορυφή του κοντινού λόφου.

—Θέε μου ! ύψώθηκε τότε πονημένος ο νέος. Τι συμβάνει !... Ο πύργος αυτός είνε ενός πλούσιου, κ' ή γυναίκα μου είνε άμορφη σαν άγγελος !...

Σέ λίγη ώρα βρισκόταν κιάλας εκεί πάνω και χτυπούσε την έξώπορτα με μανία. Ζήτησε από τó θυρωπόση να δή τόν πυργώεσπότη. Κι' εκείνος τόν άδήςησε σέ μία πολύτε ληστήτη αθούσα, όπου βρισκόταν μονάχη ή πυργώεσπασα.

Ο νέος ύποκλήθηκε ταπεινά μπροστά της. Όταν σήκωσε ύποσ τó κεφάλι του, γιά να της μιλήση, ελεδές πιάς ήταν ή ίθα ή γυναίκα του !...

Ναι, ήταν ή ίθα ή γυναίκα του, ντυμένη άρχοντικά και πλούσια, κ' ένα μικρό άγόρι την κρατούσε από τó φουστάνι και την φώναζε ήμετώς !...

Την άρτασε άμέσως από τó λαμό, πριν προλάβει εκείνη να μιλήση... κ' άρχισε να την στραγγαλλή.

Ευτυχώς, ή τρίτη συμβουλή του Πάπα πέρωσε τότε άπ' τó μυαλό του... Καλάφωσος λοιπόν τó σφίξιμο τού λαμού της και την ρώτησε γαληνήμενος :

—Τι σημαίνουν όλ' αυτά, κυρία ;

Τότε εκείνη, σταματώντας να δακρύη και κούττάζοντάς τον με τρυφερότητα, τού ελεο :

—Άγαπημένε μου, είμασος πλούσια πιά... Χαρίς ποτέ ν' άμαρτήσω και χωρίς ποτέ να πάρω να σέ σκέπτομαι... Ή παλιά οικοδεσπασα σπαζώσθηκε τη φτώχεια μου και τη μοναξιά μου—ένα χρόνο ύστερα από τού έρωτά σου—και με πήρε στον πύργο της να την βοηθά στις δουλειές... Έλα και τó μωρό μας, βλέπεις, ν' άναβήσω... Σέ δυό—τρία χρόνια, ο άνδρας της πέθανε... Εκείνη από τόν καιμύ της άρρώστιασε βαρεία... Την πρωτό όμηση σάν άπομονωμένη σκιάδα, την παρηγορούσα με κάθε τρόπο, μα άδικα... Έσθηνε σιγά—σιγά ή καϊμένη, και τέλος πέθανε κ' αυτή !... Πριν πεθάνε όμως, και μη έχοντας κανένα συγγενή, έγραψε όλη την περιουσία της σ' έμένα, γιά να με άνταμεινή γιά την άφοσίωσή μου !... Είμασος πλούσιος λοιπόν, άγαπημένε μου ! Φίλησε τó παιδί σου κ' άς έζησωσ έντυχημένος !...

Κλαίγοντας από χυρά κ' ελπίσμονια ο πρώην ύπηρέτη τού Πάπα, έσφιξε στην άγκυλιά του την καλή γυναίκα του... και καταφίλησε και τó γυπό του, πού ήταν έντάπη χρόνων μάλτραραία πειά !...

Και ποτέ κανόνας στην ζωή του δέν έπαυσε να εύλογή τόν Πάπα και τις άνεκτήμητες συμβουλές του.

